2011高考广东文综(历史)试题部分解析

一、选择题

12、“夫仁政，必自经界（土地的分界）始，……经界既正，分田制禄，可坐而定也。”孟子的这段话认为

A．轻徭薄赋是实施仁政的手段          B．均贫富是实施仁政的障碍

C．解决土地问题是实施仁政的前提      D．贵民轻君是实施仁政的途径

题眼：“夫仁政，必自经界始。”
考点：仁政学说
解析：材料意思：行仁政，一定要从划分、确定田界开始。田界划分正确了，那么分配井田，制定俸禄标准，就可轻而易举地办妥了。即好的治国方略，是从界定土地产权开始的，解决土地问题是实行仁政的前提。

答案：C.
13、隋唐以前，官府设有谱局，考定父祖官爵、门第。此后该现象逐步消失，主要原因是

A．宗法制的终结                      B．察举制的完善

C．三省六部制的设立                  D．科举制的推行

题眼：“隋唐以前……考定父祖官爵、门第。”
考点：中国古代选官制度

解析：隋唐以前，国家选人制度主要考察的是门第高低，注重父祖官爵、门第，到了隋唐，随着科举制度产生后，科举制度打破门第对国家官吏更替的决定权，该现象逐步消失。

答案：D

14、“虎溪三笑”讲的是儒者陶渊明、道士陆修静、僧人慧远一起品茗畅谈、乐而忘返的故事。故事本身是虚构的，却在唐宋诗歌、绘画作品中时有出现。据此可以得出符合史实的结论是，当时

A．儒道佛出现融合的趋势              B．佛教开始传入中国

C．诗歌创作呈现繁荣局面              D．绘画风格以写实为主

题眼：“儒者、道士、僧人一起品茗畅谈。”
考点：儒道佛“三教合一”

解析：陶渊明、陆修静、慧远三人分属不同时期的人物，一起品茗畅谈、乐而忘返故事的虚构，表明了儒释道三教文化的共存共依，体现了儒道佛出现融合的趋势。

答案：A

15、清末有舆论说：“中兴名臣曾国藩仅赏侯爵，李鸿章不过伯爵，其余百战功臣，竟有望男爵而不可得者，今乃以子、男等爵奖创办实业之工商，……斯诚稀世之创举。”此“创举”反映了

A．资本主义的萌芽                    B．重农抑商传统的改变

C．爵位制度的创设                    D．封建君主专制的加强

题眼： “以子、男等爵奖创办实业之工商。”
考点：清末奖励实业政策

解析： 20世纪初，清朝统治集团意识到“通商惠工，为古今经国之要政”，转而奖商恤商，宣传振兴工商乃奠创国家富强之根基，在中国近代掀起一股重商社会思潮。此“创举”反映了重农抑商传统的改变。

答案：B
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图5所示为乡村知识分子1913年的一则

日记（部分），由此可见

A．作者不认同辛亥革命            

B．作者主张全面学习西方

C．当时乡村社会习俗没有变化        

D．当时民主共和观念深入人心

题眼： “1913年”和“自变乱以来……外洋各国之夷蚕食鲸吞，日甚一日”。
考点：近代社会生活习俗变化

解析：辛亥革命胜利后，受西方影响，中国社会政治、服饰、礼仪都发生了很大变化，但顽固派不能接受新事物。C观点与材料信息相左；B D材料中不能体现。 

答案：A

17、20世纪20年代农会会员数的变化反映了农民运动的状况。导致表1所示变化出现的直接原因是

	       省份

农会会

员数

 时间
	广东
	广西
	湖南
	湖北
	江西
	山东
	直隶
	河南

	1926年6月
	647，766
	8144
	38，150
	4120
	1153
	284
	1342
	270，000

	1927年6月
	700，000
	8144
	4，517，140
	2，502，600
	382，617
	284
	360
	245，500


A．南昌起义                         B．井冈山革命根据地的开辟

C．北伐战争                         D．《湖南农民运动考察报告》的发表

题眼： “20世纪20年代农会会员数的变化”，湖南、湖北、江西三地的农会会员数的大幅度提升。
考点：北伐战争

解析：图表中增长地区正是北伐战争所经历的主要地区，而北伐战争推动了工农运动的增长。A B时间不符合，D与之影响不大，排除。

答案：C

18、图6是某杂志的封面。从中获取的历史信息是，当时

A．中国人造卫星发射升空

B．杂交水稻培育成功

C．浮夸现象十分盛行

D．科教兴国战略初见成效

题眼：封面信息：“卫星”、“1958年”

考点：大跃进运动

解析：B项杂交水稻1973年培育成功；C项中国人造卫星1970年上天；D项科教兴国战略1995年提出，时间都不符合，予以排除。1958年 “大跃进”时期，由于硬要完成那些不切实际的高指标，导致瞎指挥盛行，浮夸风泛滥，故正确答案为A。

答案：A

19、有学者认为：“古代雅典政治建立在一种非常不民主的基础之上。” 下列雅典民主政治鼎盛时期的史实，可以支持该论断的是

A．公民大会是最高权力机构

B．居民中奴隶数量多于自由民

C．有不少功勋卓著的公民经陶片放逐法被流放国外

D．五百人议事会的成员以抽签方式从10个选区中选出

题眼： “雅典民主政治”、 “非常不民主”

考点：雅典民主政治的局限性

解析：雅典民主只是少数人的民主，而妇女、奴隶和外邦移民都没有享受民主权利，特别是占绝大多数的奴隶，没有民主权利，因此，可以说明古代雅典政治是建立在一种非常不民主的基础之上。

答案：B

20、下列宪法中，赋予议会制约政府的权力最小的是                            

A．1912年《中华民国临时约法》      B．1875年法兰西第三共和国宪法

C．1871年《德意志帝国宪法》        D．1787年美国宪法

题眼：“议会制约政府的权力最小”

考点：近代西方资本主义代议制度

解析：1871年《德意志帝国宪法》规定，议会由联邦议会和帝国议会构成，是立法机构。但任何法案都必须经过联邦议会和皇帝批准才能生效。因此， 其议会制约政府的权力最小。

答案：C

21、有学者认为：“19世纪70年代的新欧洲…可以看作是唯物辩证法所指的历史上阶级斗争的新阶段。”该观点依据的史实是

A．第一次工业革命                   B．俄国十月革命   

C．《共产党宣言》发表                D．巴黎公社革命

题眼：“19世纪70年代的新欧洲”、“阶级斗争的新阶段”

考点：巴黎公社革命

解析：1871年巴黎公社是无产阶级建立政权的第一次伟大尝试，主要表现是打碎旧的国家机器，建立无产阶级新的国家机器，体现了社会主义暴力革命由理论到实践。

答案：D

22、1919年英国《泰晤士报》曾刊登标题文章——“科学革命”，两个副标题是“宇宙新理论”、“牛顿观念的破产”。具有“科学革命”意义的理论是

A．日心说         B．量子论        C．经典力学         D．相对论

题眼：“宇宙新理论”、“牛顿观念的破产”

考点：相对论

解析：爱因斯坦的相对论发展了牛顿力学，打破了传统的绝对时空观，可以说“牛顿观念的破产”。

答案：D

23、二战后初期，有政治家认为，当时美国在欧洲实施的某项战略措施“最初不过是一种经济手段，现在却成为了美国武器库里对付苏联的一种主要武器”。这一措施是

A．推行马歇尔计划                  B．建立布雷顿森林体系  

C．组建北大西洋公约组织            D．倡议签订《关税与贸易总协定》

题眼：”欧洲实施”、“经济手段…对付苏联”。

考点：马歇尔计划

解析：马歇尔计划又为欧洲复兴计划，是二战后美国对被战争破坏的西欧各国进行经济援助的计划，其目的是为了遏制苏联等社会主义力量，稳定资本主义统治秩序，确立和巩固美国的霸权地位。故正确选项为A 。而C是军事手段，B D不是局限于欧洲，故排除。
答案：A

38．（25分）阅读材料，结合所学知识回答问题。

材料一：中国古代史书多以纪传体编撰而成。“盖纪者，编年也；传者，列事也。编年者，历帝王之岁月……；列事者，录人臣之行状。”

                                                 ——据（唐）刘知几《史通》

历史者，“叙述人群进化之现象而求得其公理公例者也”；史家必探察“国民全部之经历及其相互之关系”；史学者，“国民之明镜也，爱国心之源泉也”。

                                                ——据梁启超《饮冰室合集》

材料二：布鲁尼（1369——1444）的《佛罗伦萨史》，不再从上帝创世而是从佛罗伦萨的建城写起；不再记述有关佛罗伦萨建城的神怪传说和奇迹，而是更多地描写佛罗伦萨当时的政治生活。

                                                 ——据《西方的历史观念》

材料三：20世纪60年代以来我国出版的世界通史教材，对世界近现代史的分期先后出现两种主要做法：①近代史开始于1640年，现代史开始于1917年；②近代史开始于1500年前后，现代史开始于1900年前后。
（1）据材料一，古代纪传体史书记载的主要内容是什么？梁启超的史学观受到哪些思想的影响？（8分）

（2）据材料二，分析布鲁尼的历史撰述反映了当时什么样的思想潮流。（6分）

（3）任选材料三中的一种分期方法，分析其史实依据。（8分）

（4）有学者认为，历史不仅是指过去的事实本身，也是指人们对往事的记录。谈谈你对这句话的理解。（3分）

答案：（25分）

（1）统治者的活动。（2分）西方民主平等思想、进化论思想、救亡图存思想。（6分）

（2）摆脱神学束缚，（2分）关注现实，（2分）反映了人文主义思潮。（2分）

（3）以下两种答案任选其一：

①1640年的英国资产阶级革命开启了资本主义的新时代。（4分）1917年的俄国十月革命建立了世界上第一个无产阶级领导的社会主义国家。（4分）

②1500年前后，新航路开辟，世界从分散孤立走向统一整体。（4分）1900年前后，第二次工业革命推动资本主义世界体系最终形成。（4分）

（4）本问总分3分。考生言之有理，皆可得分。

39．（27分）在探讨“中国计划经济的形成和变革”问题时，某同学发现在20世纪30年代中国兴起了一股计划经济思潮，并摘录了以下材料。请根据材料，结合所学知识，在下列问题的指引下，进行深入探究。

材料：

许多人“对苏俄表示同情之美感，有的甚至替它大事鼓吹，以为苏俄成功之秘诀，在于它的社会经济制度，因为这个制度是有计划的，有组织的。”

——据《东方杂志》（1933年）

“在内外层层叠叠的高压状态底下的中国”，最急需的是“整个地实行社会主义的统制经济（计划经济）和集体生产”。

——据《申报月报》（1933年）

“左倾的也好，右倾的也好，大家都承认放任经济的末日到了。”

——据《独立评论》（1934年）

（1）从国际和国内两方面分析20世纪30年代计划经济思潮在中国兴起的原因。（6分）

（2）分析20世纪50年代中国选择计划经济体制的原因，并简述这一体制对经济建设的影响。（10分）

（3）20世纪70年代以来，世界范围内兴起了经济调整之风。概括指出20世纪70年代西方发达国家经济政策进行了怎样的调整；简述改革开放以来中国经济体制改革不断深化的表现。（8分）

（4）通过上述探究学习，你获得什么历史启示？（3分）

答案：（27分）

（1）资本主义世界经济危机，自由放任经济破产；（2分）苏联计划经济体制取得巨大成就；（2分）中国内忧外患。（2分）

（2）原因：美国为首的资本主义国家孤立和包围新中国，（2分）“一边倒”，学习苏联；（2分）底子薄。（2分）

影响：初期产生积极影响，初步形成了独立的工业体系；（2分）后期束缚生产力的发展。（2分）

（3）西方：适当减少国家对经济的干预。（2分）

中国：农村首先进行改革，实行家庭联产承包责任制；（2分）城市经济体制改革中心环节是增强企业活力；（2分）党的十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标。（2分）

（4）本问总分3分。考生言之有理，皆可得分。
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大清宣统五年，正月初三


自变乱以来，一切新党竞袭洋夷之皮毛，不但遵行外洋之政治，改阴历为阳历，即服色亦效洋式，而外洋各国之夷蚕食鲸吞，日甚一日。


……


来拜年者五十余人，皆系便衣便帽，无一顶戴之人，间有洋帽之人，较上年之情形迥然不同。








